

为书写“两大奇迹”新篇章提供有力保障

——“十四五”时期法治中国建设取得突破性进展、历史性成就

法治是中国式现代化的重要保障。国务院新闻办公室9月12日上午举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会，介绍“十四五”时期坚定不移走中国特色社会主义法治道路有关情况。

中央政法委书记周强在介绍情况时表示，“十四五”期间，法治中国建设取得突破性进展、历史性成就，为书写经济快速发展和社会长期稳定“两大奇迹”新篇章提供了有力保障。

以高质量立法保障高质量发展

立法是实行法治的重要前提。发布会上，一份我国近五年来的立法“成绩单”十分亮眼。截至12日中午，全国人大及其常委会新制定法律36件，修改法律63件次，通过有关法律问题和重大问题的决定35件，作出法律解释1件。

全国人大常委会法工委主任沈春耀介绍，“十四五”期间，全国人大及其常委会深入推进科学立法、民主立法、依法立法，取得一系列新的重要成果。

制定民营经济促进法、粮食安全保障法、爱国主义教育法、青藏高原生态保护法等，修改治安管理处罚法、慈善法……立法胸怀“国之大者”，聚焦“关键小事”，更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用。

备案审查是保障宪法法律实施、维

护国家法治统一的重要制度。沈春耀表示，全国人大及其常委会高度重视备案审查工作，十四届全国人大以来，对报送备案的4100余件各类法规、司法解释、特别行政区本地法律等规范性文件开展主动审查，对公民、法人、组织提出的10600余件审查建议逐一研究并依法反馈。

吸纳民意、汇集民智。全国人大常委会法工委累计设立54个基层立法联系点，十四届全国人大以来，先后就54件次法律草案、立法规划、备案审查工作等事项征求基层立法联系点意见35000多条……基层立法联系点作为“民意直通车”，已成为人们观察新时代立法工作的一个“窗口”。

社会公平正义法治保障更为坚实

社会公平正义，是发展所需、民心所向。最高人民法院副院长贺小荣介绍，“十四五”期间，全国法院依法严惩涉黑涉恶、电信网络诈骗、网络暴力等违法犯罪，一审审结刑事案件523.1万件；一审审结涉教育、就业、养老、医疗等民生案件2346.6万件，依法治理高额彩礼、知假买假等群众反映强烈的问题。

法律监督是检察机关的主责主业。数据显示，2021年1月到今年6月，检察机关对侦查机关应当立案而未

有立案的，共监督立案19.4万件；对有错误的刑事、民事、行政裁判，依法提出抗诉和再审检察建议9.6万件。

最高人民检察院检察长张雪樵表示，检察机关全面加强立案、侦查、审判、执行等活动的法律监督，有力促进严格执法、公正司法。

化解矛盾纠纷是司法行政机关的重要职责。司法部副部长吴言军表示，“十四五”期间，司法行政机关切实发挥调解、仲裁、行政复议等不同解纷方式作用，全力做好矛盾纠纷多元化解工作。全国人民调解组织共调解纠纷7900多万件，调解成功率95%以上。

健全公正司法体制机制，简柏表示，下一步要深化司法运行体制改革；深化审判权和执行权分离改革，健全国家执行体制，破解执行难；完善和落实司法责任制等。

法治服务保障大局作用充分彰显

开展涉企执法突出问题专项治理，依法平等保护各类经营主体；全国县级社会治安综合治理中心全面运行，推进矛盾纠纷预防化解法治化……“十四五”时期，法治服务保障大局作用充分彰显。

公安部副部长杨维林介绍，公安机关深入开展规范涉企执法专项行动，截至目前，已查纠刑事执法突出问题4.9

万个，助力营造法治化营商环境。

加强反垄断和反不正当竞争司法，出台支持全国统一大市场建设指导意见；加强涉外和海事审判，加强外商投资司法保护，依法维护“走出去”企业的合法权益……人民法院依法履职，为经济社会发展提供有力司法服务和保障。

“十四五”期间，司法服务绿色发展更加积极主动。数据显示，“十四五”期间，检察机关共办理生态环境领域公益诉讼案件34.8万件，其中90%是行政公益诉讼案件。张雪樵表示，检察公益诉讼督促行政机关依法履职，持续完善生态环境公益保护大协同格局，助力打好蓝天、碧水、净土保卫战。

“十四五”期间，公安机关助力社会治安向好态势持续巩固。杨维林表示，针对影响人民群众安全感的新问题，公安部围绕打击跨境赌博、“机闹”、网络谣言、网络暴力等违法犯罪行为，会同“两高”等部门，出台了一系列执法指导意见。

近年来，我国数字经济与实体经济的发展深度融合，催生了许多新业态，也引发了一系列新的争议和纠纷。贺小荣表示，最高法将进一步推动激活民法典第997条规定的人格权侵害禁令条款，有力有效治理网络暴力、诬告陷害等社会不良现象。

(新华社北京9月12日电)

我国「小切口」修法完善食品安全法治保障 补齐监管短板 守牢安全底线

新华社北京9月12日电 十四届全国人大常委会第十七次会议12日表决通过关于修改《中华人民共和国食品安全法》的决定，自2025年12月1日起施行。

我国现行食品安全法于2009年施行，2015年进行了全面修订，2018年和2021年进行了两次修正。今年再度启动修法，充分吸收了各方面意见。

此次修法采取“小切口”模式，针对液态食品道路散装运输和婴幼儿配方液态乳监管作出完善，旨在积极回应近年来食品行业快速发展带来的新情况新问题，释放出补齐监管短板、守牢食品安全底线的重要信号，进一步彰显我国在食品安全领域“零容忍”的坚定立场。

更好守护重点液态食品道路散装运输安全。修正草案增加法律条款，释放出强监管信号：国家对重点液态食品道路散装运输实行许可制度；明确发货方、收货方、承运的道路运输经营者的义务；任何单位和个人不得伪造、变造或者使用伪造、变造的重点液态食品道路散装运输记录、运输容器清洗凭证等单据；重点液态食品目录由国务院食品安全监督管理部门会同国务院有关部门制定、调整，报国务院批准后公布；对未经许可从事重点液态食品道路散装运输的违法行为设定严格的法律责任。

更好保障婴幼儿配方液态乳品质和安全。修正草案明确婴幼儿配方液态乳的监管定位和制度安排，将婴幼儿配方液态乳纳入注册管理，规定不得以分装方式生产，同一企业不得用同一配方生产不同品牌的婴幼儿配方液态乳，并规定生产企业应当按照注册或者备案的产品配方、生产工艺等技术要求组织生产。

支持北京市率先试行世贸组织电子商务协定

商务部等五部门联合印发工作方案

新华社北京9月12日电 记者12日从商务部获悉，商务部、中央网信办、工业和信息化部、海关总署、市场监管总局等5部门近日联合印发《支持北京市率先试行世贸组织〈电子商务协定〉工作方案》。

商务部世贸司负责人介绍，工作方案包括五部分，共41条具体措施。第一部分是提升贸易数字化水平，旨在提升贸易效率，降低企业运营成本；第二部分是完善数据治理体系，旨在构建规范、高效、安全的数据要素市场；第三部分是优化数字消费环境，旨在规范市场秩序、保护消费者合法权益；第四部分是优化电信业务开放透明；第五部分是加强数字贸易国际合作。

这位负责人说，2024年12月，经过5年多谈判，中国、欧盟、澳大利亚等71个成员在世贸组织确认达成电子商务协定。该协定涵盖数字便利、数字开放、数字信任、数字包容4大支柱，既纳入了电子交易框架、电子认证和签名、无纸贸易等数字贸易主要规则，也在建立电子传输免征关税长效机制、便利电子支付等规则上实现突破。

这位负责人表示，这是我国在多边数字贸易规则制定方面取得的重要成果，是我国不断扩大高水平对外开放的里程碑协定，将为全球数字贸易和数字化转型提供稳定、透明、可预期的规则环境，也将惠及全球参与数字贸易的消费者和企业。根据世贸组织规则，当前包括中国在内的协定参加方，正积极寻求世贸组织全体成员一致同意，推动协定尽快纳入世贸组织体系并生效实施。

第十二批在韩中国人民志愿军烈士遗骸回国



9月12日，第十二批在韩中国人民志愿军烈士遗骸回国。

↑这是志愿军烈士遗骸抵达沈阳抗美援朝烈士陵园。

→这是在沈阳桃仙国际机场，礼兵将殓放志愿军烈士遗骸的棺柩从专机护送至棺柩摆放区。



我国新一代载人运载火箭第二次系留点火试验取得圆满成功

长征十号初样研制工作取得阶段性突破

新华社海南文昌9月12日电 我国12日在文昌航天发射场成功组织实施长征十号系列运载火箭第二次系留点火试验，按计划完成了全部预定系留点火试验。

当日15时00分，随着试验指挥中心下达点火指令，火箭一级试验产品七台发动机同时点火，按预定程序完成多项试验流程，试验总时长320秒，重点考核了火箭一级七台并联发动机低

工况工作和二次点火启动工作能力，获取了完整的试验数据，试验取得圆满成功。

截至目前，计划进行的两次系留点火试验已全部完成，全面检验了火箭一级七台发动机性能和回收段工作程序设计的正确性和可靠性，标志着长征十号系列运载火箭初样研制工作取得阶段性突破。

长征十号系列运载火箭是中国面向

载人月球探测任务研制的新一代载人运载火箭，包括长征十号和长征十号甲两种构型。据中国载人航天工程办公室介绍，长征十号系列运载火箭系留点火试验，按照循序渐进、逐步验证的思路，围绕一级七机并联发动机动力系统性能验证、回收及重复使用验证两个目标分步推进实施，目的是为了获取一级七机并联工作状态下的真实载荷环境特性，并对回收段工作程序进行验证，是释放

首飞风险的重要手段。

目前，我国载人月球探测工程研制工作进展顺利。今年6月中旬以来，相关试验工作多线并举、密集实施，梦舟载人飞船、揽月号着陆器、长征十号系列运载火箭等接连取得可喜进展，文昌航天发射场相关配套设施建设正在扎实推进。后续，长征十号系列运载火箭将陆续开展飞行试验验证工作。

三部门发文 推动电力装备行业稳增长

新华社北京9月12日电 记者12日从工业和信息化部获悉，工业和信息化部、市场监管总局、国家能源局三部门日前印发《电力装备行业稳增长工作方案（2025—2026年）》，其中提出，到2026年，我国传统电力装备年均营收增速保持6%左右，新能源装备营收稳中有升。

方案还明确了一系列2025年至2026年电力装备行业稳增长主要目标：发电装备产量保持在合理区间，供给得到有效保障，新能源装备出口量实现增长；重点地区、重点企业带动作用加强，电力装备领域国家先进制造业集群年均营收增速7%左右，龙头企业年均营收增速10%左右；推动一批标志性装备攻关突破和推广应用。

近年来，全球能源结构绿色低碳转型加速推进，我国正加快构建新型电力系统，为电力装备行业带来旺盛需求，整体来看，电力装备行业稳增长形势良好。

方案结合目前行业面临的关键问题，从供

给、需求以及环境侧三方面协同发力，提出八方面措施。

在供给侧，统筹实施产业基础再造和重大技术装备攻关，突破一批标志性装备；依托能源等领域国家科技专项，新部署一批项目；提升装备智能化、绿色化水平。

在需求侧，依托大型风电光伏基地、海上风电基地、智能电网、抽水蓄能电站等能源领域重大工程建设，稳定电力装备国内需求，充分利用全球能源绿色低碳转型的重要机遇，积极拓展海外市场。

在环境侧，落实好首台（套）推广应用政策，制定实施风电、光伏等行业规范，通过标准提升带动电力装备质量提升和大规模设备更新，强化产业链协同，引导行业持续健康发展。

据了解，下一步，工业和信息化部将会同市场监管总局、国家能源局强化组织保障和调度分析，加强财税支持和宣传引导，更好支撑电力装备行业稳增长。

前8个月中国人民币贷款增加13.46万亿元

其中企(事)业单位贷款增加12.22万亿元

新华社北京9月12日电 中国人民银行12日发布金融统计数据，前8个月我国人民币贷款增加13.46万亿元，其中企(事)业单位贷款增加12.22万亿元。

数据显示，8月末，我国人民币贷款余额269.1万亿元，同比增长6.8%。前8个月，我国住户贷款增加7110亿元；企(事)业单位贷款增加12.22万亿元，其中中长期贷款增加7.38万亿元。

在货币供应方面，8月末，我国广义货币(M2)余额331.98万亿

元，同比增长8.8%；狭义货币(M1)余额111.23万亿元，同比增长6%；流通中货币(M0)余额13.34万亿元，同比增长11.7%。

另外，前8个月我国人民币存款增加20.5万亿元。其中，住户存款增加9.77万亿元。

同日发布的社会融资数据显示，前8个月我国社会融资规模增量累计为26.56万亿元，比上年同期多4.66万亿元。8月末社会融资规模存量为433.66万亿元，同比增长8.8%。